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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 6 Μαΐου 2026 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ Δημήτριο Παπαστεργίου 

Την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

           

 

Θέμα: «Καθυστέρηση στην έναρξη του προγράμματος “Τουρισμός για Όλους 

2026” – Απουσία σχεδιασμού, χαμένες ευκαιρίες για τον εγχώριο τουρισμό και 

ανάγκη αποτίμησης των προηγούμενων προγραμμάτων» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους» αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία πολιτικής 

για την ενίσχυση του εγχώριου τουρισμού, τη στήριξη των ελληνικών νοικοκυριών και 

την τόνωση της τουριστικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα σε περιόδους χαμηλής 

ζήτησης. Ωστόσο, η φετινή εικόνα που παρουσιάζει το πρόγραμμα «Τουρισμός για 

Όλους 2026» προκαλεί εύλογα ερωτήματα και έντονη ανησυχία. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία και τα σχετικά δημοσιεύματα, η πλατφόρμα για την 

υποβολή αιτήσεων παραμένει μέχρι και σήμερα κλειστή, ενώ η έναρξη του 
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προγράμματος μετατίθεται διαρκώς, χωρίς σαφές και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. 

Την ίδια στιγμή, η υψηλή τουριστική περίοδος, η οποία –όπως αναφέρεται– συνδέεται 

άμεσα με την εφαρμογή του προγράμματος, έχει ήδη ξεκινήσει από την 1η Μαΐου 

2026. 

Η καθυστέρηση αυτή δεν είναι απλώς ένα τεχνικό ή διαδικαστικό ζήτημα. Αντιθέτως, 

αποτυπώνει μια βαθύτερη αδυναμία σχεδιασμού και υλοποίησης μιας κρίσιμης 

πολιτικής για τον τουρισμό και την κοινωνική συνοχή. Διότι, όταν ένα πρόγραμμα που 

έχει ως στόχο την ενίσχυση της ζήτησης και τη στήριξη των πολιτών ενεργοποιείται με 

καθυστέρηση μηνών, τότε στην πράξη ακυρώνεται ο ίδιος του ο σκοπός. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, ενώ υπήρχε πρόβλεψη για έναρξη του προγράμματος ενόψει 

της τουριστικής περιόδου, μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί καν η απαιτούμενη Κοινή 

Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), η οποία θα καθορίσει τα βασικά στοιχεία του 

προγράμματος, όπως τα εισοδηματικά κριτήρια, τους δικαιούχους, τις επιλέξιμες 

περιόδους και τις προσαυξήσεις. Η απουσία αυτής της απόφασης δημιουργεί ένα 

περιβάλλον πλήρους αβεβαιότητας τόσο για τους πολίτες όσο και για τις τουριστικές 

επιχειρήσεις. 

Την ίδια ώρα, προκύπτει σαφής αντίφαση με το προηγούμενο έτος. Για το πρόγραμμα 

«Τουρισμός για Όλους 2025», η πλατφόρμα αιτήσεων είχε ανοίξει στις 24 

Φεβρουαρίου 2025 και παρέμεινε ενεργή έως τις 10 Μαρτίου 2025, δηλαδή σε ένα 

χρονικό σημείο που επέτρεπε την έγκαιρη προετοιμασία των δικαιούχων και των 

επιχειρήσεων για την επερχόμενη τουριστική περίοδο. Αντιθέτως, το 2026 

βρισκόμαστε ήδη στην έναρξη της περιόδου χωρίς να έχει ανοίξει καν η διαδικασία. 

Επιπλέον, τα στοιχεία που έχουν δει το φως της δημοσιότητας δείχνουν ότι το 

πρόγραμμα θα περιλαμβάνει vouchers από 200 έως 600 ευρώ, με συγκεκριμένα 

εισοδηματικά κριτήρια και κατηγορίες δικαιούχων. Ωστόσο, τα ίδια αυτά κριτήρια 

αναμένεται να αποκλείσουν σημαντικό αριθμό πολιτών, περιορίζοντας την εμβέλεια 

και την αποτελεσματικότητα του μέτρου. Παράλληλα, προβλέπονται αποκλεισμοί για 

όσους συμμετέχουν σε άλλα προγράμματα επιδοτούμενων διακοπών ή για όσους δεν 

αξιοποίησαν voucher προηγούμενων ετών, γεγονός που εντείνει τον περιοριστικό 

χαρακτήρα του προγράμματος. 
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Κυρία Υπουργέ, 

Πώς είναι δυνατόν να γίνεται λόγος για ενίσχυση του εγχώριου τουρισμού, όταν ένα 

τόσο κρίσιμο εργαλείο πολιτικής ενεργοποιείται με τέτοια καθυστέρηση; Πώς μπορεί 

να επιτευχθεί η χρονική επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας, όταν οι δικαιούχοι 

δεν γνωρίζουν καν αν και πότε θα ενταχθούν στο πρόγραμμα; Και πώς μπορεί να 

υπάρξει γεωγραφική διάχυση του τουρισμού, όταν οι επιχειρήσεις δεν έχουν καμία 

προβλεψιμότητα για τη ζήτηση που θα δημιουργηθεί μέσω των vouchers; 

Η καθυστέρηση αυτή έχει ήδη κοστίσει. Χάθηκαν πολύτιμοι μήνες –μήνες κατά τους 

οποίους τα ελληνικά νοικοκυριά είχαν ανάγκη στήριξης, αλλά και οι τουριστικές 

επιχειρήσεις, ιδιαίτερα σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές, είχαν ανάγκη ενίσχυσης 

της ζήτησης. Αντί για έναν έγκαιρο και στοχευμένο σχεδιασμό, βλέπουμε ένα 

πρόγραμμα που «τρέχει πίσω» από τις εξελίξεις. 

Επιπλέον, τίθεται σοβαρό ζήτημα ως προς τη συνολική αποτελεσματικότητα των 

προγραμμάτων «Τουρισμός για Όλους» των προηγούμενων ετών. Μέχρι σήμερα δεν 

έχει παρουσιαστεί μία ολοκληρωμένη αποτίμηση των αποτελεσμάτων τους. Δεν 

γνωρίζουμε με σαφήνεια: 

• Πόσοι δικαιούχοι τελικά αξιοποίησαν τα vouchers 

• Ποιο ήταν το πραγματικό οικονομικό αποτύπωμα στην τουριστική αγορά 

• Σε ποιες περιοχές κατευθύνθηκε η ζήτηση 

• Ποιο ήταν το ποσοστό αδιάθετων ή μη εξαργυρωμένων επιταγών 

• Πώς συνέβαλε το πρόγραμμα στην χρονική και γεωγραφική επέκταση του 

τουρισμού 

• Ποια προβλήματα καταγράφηκαν κατά την υλοποίηση 

Χωρίς αυτή την αποτίμηση, πώς σχεδιάζεται η επόμενη φάση του προγράμματος; Ποια 

λάθη διορθώθηκαν; Ποιες βελτιώσεις έχουν ενσωματωθεί; Ή επαναλαμβάνονται οι 

ίδιες αδυναμίες, χωρίς ουσιαστική αξιολόγηση; 

Ο τουρισμός δεν μπορεί να λειτουργεί με όρους αποσπασματικών παρεμβάσεων και 

καθυστερημένων αποφάσεων. Απαιτείται στρατηγικός σχεδιασμός, συνέπεια και 
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προβλεψιμότητα. Και κυρίως, απαιτείται σεβασμός τόσο στους πολίτες όσο και στις 

επιχειρήσεις που περιμένουν από την Πολιτεία να λειτουργεί με σοβαρότητα. 

Η ενίσχυση του εγχώριου τουρισμού δεν μπορεί να είναι μια εξαγγελία χωρίς 

αντίκρισμα. Δεν μπορεί να στηρίζεται σε προγράμματα που καθυστερούν, που 

περιορίζουν αντί να διευρύνουν τους δικαιούχους και που δεν αξιολογούνται 

ουσιαστικά. Αν θέλουμε πραγματικά να μιλάμε για βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη, για 

στήριξη των πολιτών και για ενίσχυση των τοπικών οικονομιών, τότε απαιτούνται 

έγκαιρες αποφάσεις, διαφάνεια και σοβαρός σχεδιασμός – όχι αποσπασματικές 

κινήσεις της τελευταίας στιγμής. 

Σε αυτό το πλαίσιο, οφείλουμε να το πούμε καθαρά: οι διακοπές δεν είναι πολυτέλεια. 

Και όμως, με τις πολιτικές που εφαρμόζονται, τείνουν να αντιμετωπίζονται ως τέτοια. 

Μετά από αλλεπάλληλες κρίσεις, οικονομικές πιέσεις και συνεχή συρρίκνωση της 

αγοραστικής δύναμης, οι πολίτες έχουν ανάγκη από μια ανάσα — όχι μόνο οικονομική, 

αλλά και ψυχολογική. Αντί, όμως, να διευκολύνεται αυτή η δυνατότητα, βλέπουμε 

ολοένα και περισσότερους συμπολίτες μας να φτάνουν στο σημείο να αγχώνονται αν 

«τους παίρνει» να κάνουν λίγες ημέρες διακοπών στη χώρα τους. Η ακρίβεια διαπερνά 

τα πάντα — από τη διαμονή μέχρι τη μετακίνηση — και στην πράξη αποτυπώνει τη 

βαθιά πίεση που υφίσταται η μεσαία τάξη, η οποία έχει ουσιαστικά ισοπεδωθεί τα 

τελευταία χρόνια. Την ίδια στιγμή, σε πολλούς τουριστικούς προορισμούς, η αγορά 

προσανατολίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε επισκέπτες υψηλότερου εισοδήματος, 

προκειμένου οι επιχειρήσεις να αντεπεξέλθουν στο αυξημένο κόστος λειτουργίας. 

Έτσι, όμως, ο Έλληνας πολίτης βρίσκεται εκτός — όχι από επιλογή, αλλά από 

αδυναμία. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω, 

Ερωτάσθε κκ. Υπουργοί, 

1. Για ποιο λόγο έχει καθυστερήσει η έναρξη του προγράμματος «Τουρισμός για Όλους 

2026» και σε ποιους παράγοντες οφείλεται η μη έγκαιρη έκδοση της Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης; 

2. Πότε ακριβώς προτίθεται το Υπουργείο να ανοίξει την πλατφόρμα αιτήσεων και ποιο 

είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του προγράμματος; 
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3. Γιατί, σε αντίθεση με το 2025 όπου η διαδικασία είχε ξεκινήσει ήδη από τον 

Φεβρουάριο, το 2026 παρατηρείται τόσο μεγάλη χρονική υστέρηση; 

4. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να καλύψει το χαμένο έδαφος και να διασφαλίσει ότι το 

πρόγραμμα θα επιτύχει τους στόχους του, παρά την καθυστέρηση; 

5. Με ποιον τρόπο εκτιμά ότι θα συμβάλει το πρόγραμμα στην ενίσχυση του εγχώριου 

τουρισμού, όταν η ενεργοποίησή του γίνεται εκτός κρίσιμου χρονικού πλαισίου; 

6. Ποια είναι τα τελικά εισοδηματικά κριτήρια και ποια η εκτίμηση του Υπουργείου για 

τον αριθμό των πολιτών που θα αποκλειστούν; 

7. Ποια είναι η λογική πίσω από τον αποκλεισμό πολιτών που δεν αξιοποίησαν voucher 

προηγούμενων ετών και πώς αξιολογείται η κοινωνική δικαιοσύνη αυτού του μέτρου; 

8. Έχει πραγματοποιηθεί αποτίμηση των προγραμμάτων «Τουρισμός για Όλους» των 

προηγούμενων ετών; Αν ναι, ποια είναι τα βασικά συμπεράσματα και θα δοθούν στη 

δημοσιότητα; 

9. Ποιο ήταν το ποσοστό αξιοποίησης των vouchers τα προηγούμενα έτη και πόσες 

επιταγές έμειναν ανενεργές; 

10. Ποιες συγκεκριμένες βελτιώσεις έχουν ενσωματωθεί στο πρόγραμμα του 2026 σε 

σχέση με τα προηγούμενα έτη; 

11. Πώς εντάσσεται το πρόγραμμα σε μια συνολική στρατηγική για τη χρονική και 

γεωγραφική επέκταση του τουρισμού στη χώρα; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

Απόστολος Πάνας 




